

奋斗百年路 启航新征程

·脱贫攻坚答卷

“我的家园是彩色的”

■新华社记者 何问 王博

正值产羔季，安文成看着自己的200多只羊开始盘算今年的收入。对他来说，日子越来越有盼头了。

49岁的裕固族群众安文成生活在甘肃省张掖市肃南裕固族自治县西岔河村。2800米左右的海拔孕育了丰沃的草场和养畜的传统。然而传统养殖技术粗放，羊羔成活率低，安文成过去一年只有几千元的收入。

“生活就这么过，没钱能有啥想头。”安文成曾这么说。

2013年他被列为建档立卡贫困户，生活的激情随后被一系列脱贫政策点燃。

危房改造将家里的土坯房改成了红砖灰瓦，贴息贷款让羊群的数量成倍增加，抬水蓄水的的生活一去不返……

技术员定期手把手指导，安文成也参加了村上组织的数次培训。从饲料配比，到防疫意识，再到加强保暖等管理方法，不断提高了羊羔成活率增加的不仅是安文成的收入，也增加了他对生活的热忱。

他将家里的摩托车换成了轿车，“心情美了，生活也得更有质量”。

近两年，村里建起巴尔斯雪山景区，再加上裕固族的独特文化，农牧民有了更多转型发展的机会。

2020年，安文成当上景区旅游观光车的司机，成为一名月工资3000多元的“上班族”。

2020年安文成一家年收入近10万元。他说，每年的余钱除了用来给女儿存嫁妆，还想在城里买房。

如今，安文成将裕固族对鲜艳色彩的喜爱融入生活，“蓝蓝的天，红红的房子，黑色的柏油路，我的家园是彩色的。”他说。

肃南县扶贫办主任贺鹏飞介绍，近年来全县基础设施建设、富民产业、教育医疗等在内的民生事业均有明显改善。2020年全县建档立卡贫困户人均可支配收入超过1.6万元。

像安文成这样的裕固族群众生活的变迁，也被文艺工作者以艺术作品的形式忠实记录。肃南县民族歌舞团团长卓玛介绍，融合裕固族服饰、音乐曲调等特色民族文化，他们创作了一部书写脱贫攻坚历程的情景歌舞剧《家园》。该剧预计在3月正式演出。

卓玛经常在基层演出。她说，群众灿烂的笑容印证了生活的幸福，而物质生活的富足更激发了他们参与文化生活的热情。“裕固族群众本就能歌舞，如今生活更好，他们还自发编排节目丰富精神生活。”

贺鹏飞表示，下一步肃南县将在巩固脱贫攻坚的成果上，持续改善人居环境和基础设施。同时立足本地民族特色和红色旅游资源，发挥重点村示范带动作用，发展有特色的乡村振兴产业。

新华社兰州3月2日电

立志做党的光荣传统和优良作风的忠实传人

——习近平总书记在中央党校(国家行政学院)中青年干部培训班开班式上的重要讲话指明奋进方向

■新华社记者 王子铭 黄玥 顾小立

“年轻干部是党和国家事业接班人，必须立志做党的光荣传统和优良作风的忠实传人，不断增强意志力、坚忍力、自制力，在新时代全面建设社会主义现代化国家新征程中奋勇争先、建功立业。”

习近平总书记在2021年春季学期中央党校(国家行政学院)中青年干部培训班开班式上的重要讲话，在学员和广大干部群众中引发强烈反响。大家表示，一定要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，继承和发扬党的光荣传统和优良作风，振奋精神、不畏艰难、激发斗志，为实现中华民族伟大复兴的中国梦而不懈奋斗。

“开班式上，总书记在娓娓道来中言传身教、谆谆教导，饱含着对年轻干部的殷殷期许。”一名来自中央和国家机关的学员说，现场聆听了总书记重要讲话，让我们充分认识到，不论时代如何发展，党的光荣传统和优良作风都是激励我们勇往直前的宝贵精神财富，必须赓续传承、不断发扬。

对党忠诚，是入党时的铿锵誓言，更是共产党人首要的政治品质。

一名来自科技领域的学员表示，对党忠诚既要有政治定力，也要有政治能力。我们要按照总书记的要求，不断提高“政治三力”，不断强化国家战略科技力量的使命任务，把核心技术攻关、加强基础研究放在首位，以实际行动诠释对党的忠诚。

理论联系实际，是党在长期实践中形成的优良作风，关乎党和人民事业成败。

连日来，浙江省宁波市海曙区洞桥镇党委书记林丹枫在项目现场和镇政府间往来奔忙。今年，当地把村级小微园区改造列为重点工作，规划建设占地近200亩的新型智能制造产业园。

“在乡镇的工作经历让我由衷体会到基层工作更需要做到理论联系实际，才能真正和群众打成一片，才能解决好现实问题。”林丹枫说，年轻干部要勇于任事、敢于担当、冲锋在前，就必须把党的创新理论转化为对职责使命的执着追求、对本职工作的不懈进取，使自己的思维方式和精神世界更好适应事业发展需要。

我们党为人民而生、因人民而兴，永葆为民情怀是年轻干部成长成才的必修课。

“为中国人民谋幸福，是共产党员始终不

变的初心使命，要时刻把人民放在心中最高位置。”一名来自东部地区的学员表示，要深刻领会习近平总书记重要讲话中的良苦用心，将解决群众急难愁盼作为从政之本，坚持当“老百姓的官”，不要做官当老爷，时刻牢记“我是谁、为了谁、依靠谁”这一根本问题。

批评和自我批评是我们党强身治病、保持肌体健康的锐利武器。

黄丹说，作为社保一线的一名工作人员，自身的言行关系到党和政府在百姓心中的形象，关乎群众切身利益。在日常工作中，我们将常反思、善修正，养成“检身若不及”的行为自觉，发扬好“批评和自我批评”这一党的光荣传统，以真心服务赢得群众信赖、以扎实作风赢得群众口碑。

敢于斗争是我们党的鲜明品格，赢得斗争既要有勇气，也要有本领。

山乡春来早。在贵州，三月的黔西县林泉镇海子村花卉基地姹紫嫣红、生机盎然。村里

今年如何发展、怎样同乡村振兴有效衔接？31岁的村党支部书记杨帆一直在思考。

作为一名“90后”干部，杨帆既是脱贫攻坚的参与者，也是村民致富的见证者。杨帆说，总书记勉励年轻干部努力成为敢于斗争、善于斗争的勇士，在当前做好脱贫攻坚与乡村振兴有效衔接的关键时刻，我们基层党员干部更需要用好用实脱贫攻坚中练就的真本领，继续发扬斗争精神，努力打好新战役、干出新天地。

艰苦奋斗是干事创业的精神支柱，是我们党永不过时的“传家宝”。

走访慰问基层群众、开会研讨工作方案、接待调研的客商……春节假期刚结束不久，江西省井冈山市茅坪镇党委书记吴小平便忙碌起来，各项日程排得满满当当。

“接过艰苦奋斗的接力棒，就是要以以往无前的奋斗姿态和永不懈怠的精神状态，勇挑重担、苦干实干。”吴小平说，井冈山是中国革命的摇篮，作为来自革命老区的干部，我们要追随先辈的足迹，以自身的实际行动时刻保持共产党人的蓬勃朝气和浩然正气，做党的光荣传统和优良作风的忠实传人。

新华社北京3月2日电

两会新华时评

开好历史交汇点上的盛会

■新华社记者 刘怀丕

今年是中国共产党成立100周年，是“十四五”规划开局之年和开启全面建设社会主义现代化国家新征程的第一年。在历史的交汇点上，如期召开的2021年全国两会使命特殊、任务重大、意义非凡。率先控制住新冠肺炎疫情并成为全球唯一实现正增长的主要经济体，脱贫攻坚战取得全面胜利，GDP突破百万亿元大关，全面建成小康社会取得伟大历史性成就，“中国之治”制度优势加速凸显，中华民族伟大复兴向前迈出新的一大步……回顾过去，成就巨大，展望未来，前景光明。

今年的全国两会，政府工作报告、“十四五”规划和2035年远景目标纲要草案、计划报告、预算报告等将与代表委员们见面。此外，提请十三届全国人大四次会议审议的全国人大组织法修正草案和全国人大议事规则修正草案也备受瞩目。党的主张、人民意愿将在2021年的这个春天里通过法定程序转化为国家意志。

心怀“国之大者”，方能担好谋政之责。在共商国是的全国两会上，不论是议当前，还是谋长远，都需立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局。代表委员来自不同地域、行业和界别，在共商国是中能提供不同视角，相互补充、相互借鉴、相互完善。当前，我国正处于实现中华民族伟大复兴的关键时期，面对错综复杂的国际形势、艰巨繁重的国内改革发展稳定任务，仍在全域蔓延的新冠肺炎疫情，代表委员将履职尽责、集思广益，为擘画美好发展蓝图、推动高质量发展、建言资政谋良策，凝聚共识出实招。

众人拾柴火焰高。集中代表委员的真知灼见，汇聚起14亿人民的磅礴力量，在以习近平同志为核心的党中央的坚强领导下，我们必能在“十四五”开局起好步，以优异成绩庆祝中国共产党成立100周年，更好地开启全面建设社会主义现代化国家新征程。

新华社北京3月2日电



历史交汇点上的中国信号

值得期待 新华社发 徐骏 作

“文明健康 有你有我” 公益广告



净化城市空间 尽享文明阳光

社会主义核心价值观
爱国 敬业 诚信 友善
自由 平等 公正 法治
富强 民主 文明 和谐